

В гости к Островскому

Кудряшова К.

В музее Николая Островского г. Сочи я была несколько раз. В его экспозиции даже был представлен наш школьный музей, а в фондах хранится большое количество материалов, переданных нами сочинцам.

Наша дружба с сочинским музеем началась ровно 20 лет назад, когда мы приехали с учащимися летом 1967 года на экскурсию в Сочи. Наверное, благодаря этой дружбе администрация музея и Сочинское управление культуры пригласили председателя совета костромского школьного музея Лену Кондрашкину и меня на празднование 50-летнего юбилея му-

зея Н. А. Островского.

Юбилейные дни были очень насыщены. Побывали в Маесте, где в санатории № 5 лечился Островский. Вторая экскурсия — в государственный литературно-мемориальный музей Н. А. Островского. Здесь друзья, знавшие писателя, — П. Н. Новиков, К. Е. Немцева, К. Д. Трофимов, А. И. Яковлев. Приветствовать музейюбиляр прибыли директора и представители музеев писателя в Москве, Шепетовке, Боярке, Вереждове, Приехали и руководители школьных музеев из многих городов страны. И это не просто экскурсия, а серьезный, деловой разговор заинтересованных людей, любящих Островского.

Вечером в Сочинском театре проводилось торжественное заседание, на котором представители Сочинского ГК КПСС и горисполкома, а также многочисленные гости обратились со словами приветствий и поздравлений. Тепло были восприняты и мои слова от имени костромичей, и наши подарки сочинскому музею.

На второй день проводилась научная конференция, 12 докладов прослушали в этот день.

Островский называл Сочи своей второй родиной. Известные слова «Самое дорогое...» тоже пошли из Сочи. Здесь лечился он в двух санаториях и на нескольких

квартирах, здесь он работал над обеими своими книгами. Музей создавали и были первыми его сотрудниками три женщины: сестра писателя Екатерина Алексеевна, ставшая директором музея, мать Ольга Осиповна, «бессменный часовой» своего сына, и бывший секретарь Николай Алексеевич — Александра Петровна Лазарева. Им обязаны потомки тем, что собрано много материалов.

За 50 лет в музее побывало более восьми миллионов человек. Мы услышали рассказ о корчагинских коллективах, о различных видах пропагандистской деятельности музея.

Выступили представители школьных музеев, один из самых близких друзей Н. А. Островского П. Н. Новиков, заместитель директора по научной работе музея Н. А. Островского в Москве Л. П. Кармаева, заместитель председателя комиссии по литературному наследию Островского К. Д. Трофимов и другие.

«Самое прекрасное» — всем созданным тобой служить людям и тогда, когда ты перестанешь существовать», — писал Островский. Слова его стали пророческими. Книги писателя-бойца служат третьему поколению советских людей.

К. КУДРЯШОВА,
руководитель музея
Н. Островского школы-интерната № 1
г. Костромы.

СЕРБИЯ И ЧАГОДА

НОСТРОМ

23 ИЮН 1997